

# 从精准扶贫到乡村振兴

## ——看中江乡民风美丽蝶变

中文

“脚踏实地走好每一步路,乡村振兴一定会绽放美丽之花!”去年以来,四川省德阳市中江县围绕脱贫攻坚和乡村振兴两大主题,因地制宜、精心部署,大力实施乡风文明十大行动,全面推进人居环境、乡风民风、文化生活美起来。

### 改善人居环境 提升乡村“颜值”

中江县永丰乡党委、政府持续推进全县农村人居环境整治工作,致力于打造环境优美、文明和谐、交通便利的生态宜居家园。据了解,去年9月26日,永丰乡依托“中江县永丰乡首届中江柚采摘节”,对全县的659户“环境优美示范户”“五好家庭户”“敬老孝老示范户”进行了表彰、授牌并颁发了奖品,获得表彰的示范家庭,成为了周围群众争相模仿的对象,起到了典型

示范引领作用。

“吃的、用的,在扶贫超市都可以免费‘刷卡’领取,真是太好了!”看着手里刚拿到的生活用品,高店乡花池村村民张仲礼说。在环境卫生整治工作中,高店乡开设了“扶贫超市”,对各村村民实行积分管理,村民通过环境卫生评比、政策知晓度提升等方面获得积分,凭积分可以到“扶贫超市”免费领取自己需要的生活物品。通过表扬典型、发放“积分卡”来促进群众发挥模范带头作用,并鼓励全乡群众向先进学习,主动参与到环境卫生整治工作中来。

### 强化感恩教育 提升乡村“气质”

在脱贫攻坚工作开展中,清河乡大力推进道路、水利、电力等基础设施建设,进一步方便群众的生产

生活;积极开展“以购帮扶”活动,引导贫困群众转变“等靠要”思想,进一步激发贫困群众脱贫致富内生动力;与贫困户“同干农家活、同说农家话、同吃农家饭”,进一步融洽干群关系;开好坝坝会,宣传党的十九大精神、习近平总书记来川视察重要讲话精神、乡村振兴战略、脱贫攻坚政策等,同时宣传产业发展规划并逐步落地落实……群众满意度不断提升。

此外,清河乡设计制作了200余幅感恩教育主题海报,张贴在村道两侧农房醒目位置,实现“村村有脱贫攻坚标语、社社有感恩奋进海报”,让乡村广播经常播放正能量歌曲,在悦耳的歌声中,潜移默化地开展感恩教育。

### 推进文旅融合 提升乡村“产值”

杰兴镇觉慧村是远近闻名的“挂面村”,该村以中江手工挂面生产和销售为主,目前已成立中江县挂面协会、中江县觉慧手工挂面专业合作社,手工挂面已成为杰兴镇一张响亮的名片。“手工空心挂面是中江的传统工艺,也是我们村的特色产业。我们将积极配合镇党委政府争取省市县级的项目、资金政策支持,利用好‘中江手工挂面’这张非遗名片,将挂面村打造成为中江乡村振兴特色旅游的一张闪亮名片,助推丘区经济文化强县建设。”觉慧村村主任李泽表示。

在普兴镇“四川盆地”特色景点,大自然的鬼斧神工让九座自然山体在这里天然组合,形成了“四”与“川”两个中国汉字。站在山顶望去,“四

川”二字宛如用毛笔上下书写一气呵成,形成了独一无二的神奇自然景观。“去年围绕‘山、水、名、位’构造概念性景观,今年围绕‘吃住、行、游、购、娱’开发乡村旅游,一年来的变化非常明显。”普兴镇镇长许安涛介绍,“盆地游客接待中心建成并运营,配备了公厕、停车场等基础设施,新建了水上游乐、田间游乐、空中游乐等项目,熊猫民宿园正加快建设。如今这里人气大增,今年春节以来前来游玩的游客达16万人次。”

除此之外,集凤镇石垭子村的芍药花节、南山镇的“荷韵南山”荷花节等都在如火如荼地展开。据了解,中江县农旅融合发展将深挖中江文化底蕴,以示范带为中心带动周边乡镇发展好相关产业链,助推精准脱贫;将整合资源,完善旅游资源配套设施建设,努力开创中江旅游休闲农业和乡村旅游发展新局面。

## 「百姓书房」打通全民阅读最后一公里

“天气炎热,在书房里看看书,还有空调可以帮助消暑纳凉,再好不过了。”暑期,福建省永春县县的多个百姓书房里,聚集了许多大人和孩子。去年以来,福建省泉州市永春县在各大银行、酒店、小区、书吧、旅游景点等处打造多个“百姓书房”,建成并投入使用。这些书房成了方便百姓生活、休闲看书的好去处。

功能完备、书香弥漫的“百姓书房”,不仅是群众消暑纳凉的好去处,更是学习知识、提高思想道德文化素养的重要场所。近年来,随着全民阅读工作的深入推进,各地不断创新思路,丰富阅读场所,满足了越来越多群众的精神文化需求。永春县在各大银行、酒店、小区、旅游景点等地方建设“百姓书房”,打通了全民阅读的“最后一公里”,值得借鉴。

“百姓书房”补充了传统图书阅览室的不足。阅读能开阔视野、增长知识、提高素养,越来越多的人认识到阅读对个人成长的重要性,全民阅读氛围日益浓厚。然而,对一个城市来说,大型图书馆、书店毕竟数量较少且分布不均,对于那些距离图书馆、书店较远的想阅读的群众来说有着一定不便性。而在各大银行、酒店、小区、旅游景点等地方建设“百姓书房”,就大大方便了群众借阅书籍。特别值得一提的是,永春县还在乡镇等人流量大的地方建设“百姓书房”,如此就大大提高了阅读场所的覆盖面,为更多城乡群众的阅读带来了便利。

“百姓书房”便于建设,更能近距离走进群众。相对于一些中大型图书馆、书店,“百姓书房”投资少、占地面积小,可以“见缝插针”。就像永春县“百姓书房”,不仅可以建在银行、酒店里,还可以对一些企事业单位、社区的闲置公共资源进行改造,让一些本来缺少文化味的地方充满了书香,既盘活了闲置资源,又丰富了文化服务设施。在一定意义上,“百姓书房”建设地点容易选择,就越容易打通全民阅读“最后一公里”。

“百姓书房”要精准对接群众的阅读需求。书房建起来关键要吸引群众走进来,并形成持续的吸引力。不必讳言,一些书房建起来,一开始看上去人气很旺,那是人们图一时新鲜。一旦新鲜感过去了,书房不能持续地创造新鲜点,就会变冷清,发挥不了应有的作用。因此,有关部门要精准了解群众的需求,特别是在书籍的配置上,要满足人们日益提高的阅读需求,同时要做好书籍的及时更新,还可根据不同“百姓书房”的人流特点或者不同的时间段,有侧重性地配置书籍。比如,设在银行里的“百姓书房”可以多配置一些金融、理财方面的书籍;暑假期间,可以在一些“百姓书房”多配置一些青少年喜欢的图书,等等。与此同时,书房的环境也要满足人们的多元需求,除了保持整洁,还可借鉴一些书店的做法,配上自助茶点、咖啡等,让群众享受到温馨、舒适的阅读体验,从而增加“百姓书房”的吸引力。

“百姓书房”是促进全民阅读的好场所、好载体,要想运行好,就必须建立健全管理体系和机制,既要有入管,还要有章可循。只有这样,“百姓书房”才能健康运行,不断满足人民群众日益增长的文化需求。

## 小小交警员 参与倡文明

8月25日,浙江省建德市开展了“8·25”文明城市创建“参与日”活动,新安江城区众多的中小学生们趁着暑假时间,以一名小小交警员的身份,参与主要交通路口交通秩序维持工作,向过往市民宣传交通法律法规,倡导文明出行意识。图为活动现场。

宁文武摄



## 三门峡崖底街道2019年秋季篮球邀请赛圆满落幕

晒「光盘行动」成昆明市民线上新时尚

本报讯(陈辉)“光盘行动,从我做起。”近日,云南昆明市民在微信朋友圈、微博里晒“光盘行动”的情况愈来愈多。不少市民表示,借助线上渠道烘托文明用餐,也是一种文明的传递。

“通过朋友圈分享‘光盘’文明餐桌习惯,既是对劳动的尊重,也是传播正能量。”市民周先生表示,周围已有不少朋友加入到了这种分享“阵营”里。

近年来,昆明持续推动“光盘行动”,倡导文明消费,带动了不少市民慢慢养成勤俭节约、拒绝浪费的习惯。小餐桌体现大文明,随着“光盘行动”的深入开展,昆明市范围内“不剩菜不剩饭”“文明用餐”等文明消费习惯已融入市民的日常生活。“‘光盘’不只是一句口号,更应成为一种行动。”市民苏女士说,看到周围的朋友都在践行“光盘行动”,这也给了自己一个鞭策,“外出就餐要适量,做到不要浪费粮食。”

线上晒图,也助推了勤俭节约文明行为的传递。“只需把在我们店里‘光盘’文明消费晒到朋友圈,截图发给我们,就可成为幸运消费者予以一定数量的折扣回馈。”在环城北路经营一家餐饮店的汪先生说,借助朋友圈宣传“光盘”文明消费,是想唤起更多市民养成勤俭节约的消费习惯,为“光盘行动”贡献商家的一点力量。

本报讯(王娜)近日,在一片欢呼、喝彩声中,为期四天的河南省三门峡市崖底街道2019年秋季篮球邀请赛圆满落幕。

为响应国家对全民健身的号召,引导群众加强体育锻炼,丰富业余文化生活,崖底街道办事处举办了2019年秋季篮球邀请赛

活动,有力推动了崖底街道各项运动事业的发展,提升和显示了崖底街道人民的健身新观念,把全民健身活动推向了一个新的高潮。

据了解,此次比赛共有12支球队、150余名篮球爱好者参加,比赛由崖底街道主办、梁家渠村

承办,比赛气氛热烈,球员们娴熟的球技,默契的配合,还有那腾空而起的弧线都使这次的比赛更加异彩纷呈。赛场上,各队的队员们团结协作、奋勇拼搏,经过4天共23场比赛的激烈角逐,最终师家渠村获得本次秋季篮球邀请赛冠军,梁家渠村获得亚军,王庄村

获得季军。

本次比赛吸引了众多篮球爱好者和附近观众前来观看,比赛营造了团结、和谐、奋进的良好氛围,充分展现了群众昂扬向上、积极进取的精神风貌,进一步掀起了全民健身的热潮,也推动了街道群众体育活动的蓬勃开展。

## 大荔县开展新时代文明实践 打造群众最近的“百姓之家”

李宁

今年以来,陕西省渭南市大荔县紧紧围绕实施乡村振兴战略,推进乡村文化振兴这一主题,积极建设新时代文明实践中心(所、站),充分发挥志愿服务作用,以满足农民群众日益增长的精神文化生活需求为目标,不断打通宣传群众、教育群众、服务群众“最后一公里”,打造了距离老百姓最近的“百姓之家”。

自新时代文明实践活动开展以来,大荔县高度重视,结合县域实际,研究完善了《大荔县建设新时代文明实践中心实施意见》,成立了新时代文明实践中心建设工作领导小组,组建了包含18项志愿服务项目的21支志愿服务队伍,并举行了新时代文明实践中心授牌暨志愿服务总队成立仪式,为新时代文明实践中心建设的启动营造了浓厚氛围。投资40万元建成了新时代文明实践基地,为周边群众学习阅读、健身锻炼、休闲娱乐提供好

场所;在县文化馆设立了新时代文明实践中心主阵地,下设培训室、舞蹈室、书法室、绘画室等活动场所,制定完善了工作制度、学员管理制度、宣讲制度等制度,不定期召开大荔县新时代文明实践推进会,志愿服务工作培训会。全县17个乡镇(办)也积极整合资源,按照有组织机构、有活动场所、有活动计划、有志愿者队伍、有档案资料“五有”要求,建成了新时代文明实践所,确立了各自的示范站,开展群众喜闻乐见的各类活动。

按照群众“点单”、中心“派单”、志愿者“接单”的服务模式,中心将从基层征集到的群众急需的志愿服务项目,经过收集整理,统筹安排,各行各业部门的志愿者充分发挥各自在文化、科技、医疗、法律、农业等方面的优势,有效地开展文化艺术下乡、电子商务培训、农业技术培训、健康义诊咨询、城乡交通安全法

规宣传、关爱留守儿童、爱心帮扶等丰富多彩、群众喜闻乐见的服务活动,惠及广大群众。

各所(站)的志愿者结合学雷锋月、脱贫攻坚、扫黑除恶、美丽乡村建设、新中国成立70周年等新时代重要内容,组织形式多样的实践活动。安仁镇组建850人的志愿服务队,在村、镇积极开展理论宣讲、冬枣技术指导、普法禁毒、移风易俗宣传、文艺演出、“我讲安仁故事”等实践活动,倡树文明乡风;冯村镇文化志愿服务队举行了新时代文明实践文艺演出,志愿者们以舞蹈、大合唱、戏曲联唱等群众喜闻乐见的文艺形式,宣传冯村镇好人好事、道德模范的先进事迹,展现了新时代冯村镇党员干部群众齐心协力、积极向上的精神面貌;范家镇与夕阳红志愿服务队共同开展“学雷锋献爱心”新时代文明实践实践活动,为西寺子村200余名老人及贫困户赠送了“爱心鞋”,并开

展了免费理发、义诊活动,传播了社会正能量。

其他各镇村也开展了文明村镇创建、文明家庭、十星级文明户、“好媳妇”“好婆婆”评选、身边好人推荐等新时代文明实践,使群众在参与过程中得到教育、受到启发,共评选出美丽大荔人78人,十星级文明户20000余户,最美家庭60户,“好媳妇”“好婆婆”3000余人,树立了一批可学可敬的典型。截至目前,已累计开展新时代文明实践230余场次,受益群众超过30万人次。

今后,大荔县将进一步围绕新时代文明实践中心建设,依托“县(中心)、镇(所)、村(站)”三级服务阵地,全面整合理论宣讲、教育服务、科普服务、文化服务等资源,按照群众意愿,统筹安排,常态化开展志愿服务活动,真正打造距离群众最近的“百姓之家”,为建设文明家园,推进乡村文化振兴再作贡献。

## 佛山南海区举办 文明旅游宣传活动

本报讯(麦盛波)8月25日,2019年广东佛山南海区“文明旅游·出行有礼”活动在广东省佛山市南海万达广场举行。近百名市民游客一同玩转VR,参与问答趣味小游戏,助力文明旅游建设。

当天的活动融入了当下大热的VR元素,开辟了VR游戏区,设VR自行车与VR龙舟供市民游客体验,让他们身处闹市也能尽享山地驰骋和感官上最真实的龙舟比赛过程,现场气氛火爆。在体验了VR龙舟后,市民郭小姐表示:“VR龙舟通过融入叠滘龙船漂移的场景,让我仿佛亲身体会了一次刺激的比赛过程,体验到非物质文化遗产的魅力。”此外,活动还结合当下热点“垃圾分类”设置了一系列小游戏,以增添互动趣味。

据了解,本次活动由佛山市南海区区委宣传部、南海区文广旅体局、南海区精神文明建设委员会办公室主办,南海区旅游协会协办。主办方相关负责人表示,希望以此鼓励广大市民游客成为文明旅游与文明生活的宣传者与践行者,传播社会正能量。